

西王集团董事长王勇: 坚守实业报国信念 带领小村企跃上国际经济大舞台

滨州日报/滨州网记者 樊飞 通讯员 王媛媛 刘振



眼前这位敦厚壮硕的山东汉子,很有亲和力,有一种难以抗拒的气场,你会不自觉地敬重他。他不外出旅游,出差只住标间,一件集团为晨训统一发的100块钱的T恤洗的已经有些发白起毛,有时候签约他也穿着。他就是西王集团董事长王勇。

王勇领导下的西王集团,2017年实现销售收入435亿元、利税26亿元、上交税金12.8亿元,分别同比增长28%、78%、74%,取得了有史以来最好的经营业绩。

坐拥财富却不享受,有人会问,他到底图个啥?

理解王勇,要从他每天走过的路开始。68岁,在很多大眼里已经是退休的年龄,但他一年365天都是工作日,延续着几十年的习惯:早晨五点半起床,在院子里听着京剧走上八千步;七点十五和干部们开早餐会;八点钟上班;中午在餐厅和员工一起吃饭后,在办公室内屋一张一米宽的小单人床上休息一会继续工作;下班后和同事在办公楼南面的石墩子上下盘棋回家。

这一段一段素面朝天的平凡路连成了王勇波澜壮阔的人生路,一条永远跟党走的路。

立誓,工业兴村拔穷根

出邹平县城往北十里路,有个西王村,因拥有4家上市公司而闻名,堪称“中国上市公司第一村”。但在改革开放前,西王村只是一个160户、530口人,仅有1035亩耕地的小村。茅草房,泥巴路,苦井水,家家户户以种地为生,村集体除去杏花河岸边的一排杨树,再也没有其他收入来源。

十一届三中全会后,改革开放的春风吹到西王村。1984年,王勇找到了时任西王村党支部书记的王昌业,又联合王明珠以及村里另一户人家共同贷款4万余元在村马车站旧址上建起了面粉厂,西王村内最早的私营企业成立了。

1986年,办面粉厂发家的王勇当选为村党支部书记,开始带领乡亲们致富。王勇带领支部一班人走南闯北考察市场,曾创下6天跑3省1市的纪录。村党委副书记王明合说,“那时俺们每人每天吃住只补助两块钱,吃干馒头,喝自来水,旅店都不敢住。”

走“以工促农、以企带村、共同富裕”的路子,可是资金哪里来?王勇毅然把自己经营价值20万元的面粉厂无偿捐献给村集体。其他班子成员也把准备给子女盖新房、结婚的钱拿出来建起了西王油棉厂。油棉厂1987年建成投产,当年实现利税23万元,1989年产值达到1300万元,纯利100万元。

改革开放后,国家推出了一系列支持农业发展的政策。王勇敏锐地意识到发展农产品深加工项目具有广阔的空间。于是,他召集党支部成员开会,确定利用西王周边丰富的玉米资



西王村党委书记、西王集团董事长王勇。

源发展农产品深加工项目。西王集团第一个玉米加工项目——投资200万元的淀粉厂于1990年建成,当年投资,当年投产,当年见效,成为当时全省同行业经济效益最好的企业。

在以后的几年里,企业规模迅速扩大,王勇凭借良好商业触觉,带领西王做到了多个最大:

淀粉糖生产规模全球最大;
结晶糖生产基地、注射糖原料生产基地,正在规划建设50万吨果糖生产线打造果糖生产基地世界最大;

食用葡萄糖、药用葡萄糖、玉米油、麦芽糊精的生产规模亚洲最大;

玉米加工规模从15万吨直至目前的300万吨,产品打入国际市场,远销亚欧非美的六十多个国家和地区,西王集团在王勇的带领下创造了“点米成金”的玉米神话。

2003年,西王集团进军特钢领域,实施多元化发展,近年来更是积极践行“中国制造2025”战略,在新材料上不断取得突破。

在王勇的带领下,西王集团从一个小油棉厂发展成为一家以玉米

深加工和特钢为主业,兼项投资运动营养食品、物流、金融、国际贸易等产业的全国大型企业,拥有总资产近500亿元、职工16000多人,控股西王食品、西王特钢、西王置业三家上市公司和西王集团财务有限公司。2017年,西王集团位列中国企业500强第416位、中国制造业500强第193位,创造了中国民营经济发展的奇迹。

改革,“新”与“旧”的抉择

高光下的西王集团成功没有秘密,在机遇与关键时刻的颠覆传统、反应迅速、坚韧持久成就了今日的西王,也成就着王勇“实业报国”的梦想。

快,成就“西王速度”。

一次席间,中科院的专家说,有一个重点项目国内一家很著名的钢铁企业从论证到写报告审批,仅程序就需要大概两年的时间。王勇当场表示,这个项目放在西王特钢,饭后他就组织班子落实,半年后就可以拿出产品来,而且邀请中科院技术入股。3个月,双方的原则性协议就已经达成,半

年之后,全面合作正式开始。中科院金属所的10名博士进驻西王特钢。中科院金属所2015年通过技术入股西王特钢,共建技术中心等合作方式,打通了科技成果向企业转化的通道,打造了创新驱动、引智转型的“西王模式”,使企业新产品研发站在了中国乃至世界的前沿。

变,成就“活力西王”。

王勇说:“我们民营企业,就跟做饭一样,不是各种原料都准备好了让你炒菜,而是找米下锅。企业要上一个新的台阶,必须不断实施新旧动能转换。”西王以灵活的姿态挺进大健康产业。西王果糖,打破了少数发达国家对果糖生产的垄断。“西王保健玉米油”作为国内唯一的健字号食用油掀起“换油”革命。西王挺进高端优、特、精钢种市场,与中科院合作的3000米深海钻井隔水管和法兰用钢新材料替代进口,使我国深海钻采装备材料国产化获得了新的突破。高速重载高强度钢轨新材料,各项技术质量指标都超过了国家“十三五”科技项目设定的目标,综合机械性能达到国际先进水平



扫码观看王勇采访精彩视频。

平。全国首个“特殊钢国家标准研发工作站”在西王集团揭牌成立。

韧,迈向“百年西王”。

“这一年是生死之战,我们西王胜利了。”随着今年6月26日齐星集团有限公司合并重组计划草案获得债权人会议通过,西王集团担保风险解除,迎来了发展的新阶段。齐星集团债务危机一年多以来,西王集团因对齐星集团担保导致资本市场运作受限,一时风声鹤唳。王勇坦言,“西王集团经历了30年来最大的艰难困苦。但是西王坚持下来了,并且锤炼了一支敢打硬仗,在困难面前不泄气的团队。这一年经营比往年都好,大家都憋着一口气,绝对不能被打趴下!”“贵在坚持”,这是王勇在这场战斗中总结出来的宝贵经验。

开放,小村与世界的拥抱

32年来,王勇将改革贯穿西王发展之中,在企业用人、科技创新、资本运营、企业管理、转变发展方式等方面深入推进改革,将西王村连接世界。

王勇早就认识到,资本市场不光可以融资,可以评价,可以奖励,更为根本的是带来了机制改革、业务改革的推动力。2000年,“先锋股份”在沪成功上市。2005年12月9日,西王糖业在香港以红筹股模式成功上市,募集资金13.25亿港元,成为此前8年来国内钢铁企业在香港上市的唯一一支红筹股。西王一次续写资本运营的传奇,在资本市场上打造了“西王板块”。

西王集团大搞“洋务运动”。2016年10月,西王以7.3亿美元成功并购了世界最大运动营养保健品公司——加拿大Iovate公司,一举跨入了运动营养保健品领域,打造中国运动营养保健品第一品牌。进入中国市场短短几个月的时间,肌肉科技运动营养保健品的市场增长率超过100%。

人才,科技为西王的改革开放装上了“智慧的大脑”。企业技术中心被认定为国家企业技术中心、中国葡萄酒质量检测中心、国家实验室、博士后科研工作站。目前,西王集团共拥有300多项自主知识产权,其中授权专利268项。先后主持和参与制定了国家标准15项,行业标准20余项,地方标准2项。

未来,西王将深化与中科院、铁科院、中国信达、日本住友等战略合作,引进更多的战略投资,引智发展,借船

出海,同时靠果糖、特钢、玉米油三个“拳头”,打造以邹平生产基地为大本营,以北京、香港、济南、青岛四个中心为龙头的发展新格局。

初心,乡村振兴共同富裕底色不改

王勇的办公室大但不豪华,摆满了产品、书和一些重要的照片,他和西王村老人们的合影挂在了照片墙上最中央的位置。

在王勇的带领下,“乡村振兴”“科技兴粮”“健康中国”“精神文明建设”这些名词在西王村变得具体而生动。“我们要发展工业,又要照顾民生,还要把生态环境打造好。”王勇说,西王村打破了城乡二元体制,实现了农业产业化、乡村城镇化、土地集约化、生活福利化、村企一体化、管理社区化。

在西王村,户户住楼房,家家有轿车,村民人均年纯收入超过10万元,村民从上学、工作到养老都不需要花一分钱。村里投资1800万元兴建了高标准老年公寓,65岁以上的老人全部入住,入住后的一切费用均由集体承担。村民不仅在企业获得稳定的工资收入,股东还可从企业领取分红。

富了“口袋”的西王村没忘富“脑袋”,村里组织各种培训班,培育新型农民,着力提高村民的思想道德素质、科学文化素质和健康素质,努力塑造新型农民。西王村被中央文明办树为全国农村精神文明建设典型,精神文明建设走在了全国前列。

西王村从一个名不见经传的小村建设成为了一个拥有四家上市公司的“中国经济十强村”、“全国文明村”、“全国民主法治示范村”、“全国生态文化村”、“全国农村幸福社区”。

你好,新时代

“我在西王集团三十多年,集团哪个车间,哪台设备,车间值班室在哪我都知道,从开始设计我就参与。”只要下午有时间,王勇都会开着车到厂区转一圈,“作为我来说,既是一个搞企业的又是一个村书记,我考虑的就是我身边的事。”

现在西王集团建立起职工工资随经济效益提高逐年增长机制,并不断扩大职工养老保险、医疗保险、工伤保险、失业保险、生育保险等各种保险的人数,切实让职工共享经济发展成果。

作为改革开放后第一代试水的“84”派企业家,“家国情怀”“产业报国”“活到老干到老”是王勇身上最明显的时代特征。近年来,王勇被授予“全国劳动模范”“全国乡镇企业家”“中国优秀民营企业企业家”“中国十大最美村官”“山东省100位为新中国成立、建设作出突出贡献的英雄模范人物”等光荣称号,并当选山东省厚道鲁商促进会首届轮值会长。

今年西王集团提出“忠诚、感恩、奋斗”的口号。“要有一颗感恩的心,没有改革开放还有西王吗?虽然你干出了成绩,但没有国家大政策和政府支持,你也发展不起来。”王勇说。

党的十九大报告明确提出“激发和保护企业家精神”。一个属于民营企业家的新时代刚刚开始!对于一位走过创业32载的老支书和企业家来说,这将是王勇又一次走向春天的旅程!

